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خبرخوش سازمان وظیفه عمومی فراجا به همشهری

مشمولان ماهر، اضافه‌خدمت  و غیبت نمی‌خورند 

امید عبداللهی، معاون اجتماعی شورای‌عالی انقلاب 
فرهنگی درباره وضعیت مصرف سیگارهای الکترونیکی 
گفته است: »متأسفانه پس از فراگیر شدن سیگارهای 
الکترونیکی، جریان‌های اقتصادی و مافیایی با تبلیغاتی 

کاملا فریبنده اینگونه القا کردند که این نوع سیگارها 
ضرر و زیان قابل‌توجهی ندارد و راه ترک سیگارهای 
معمولی، سیگارهای الکترونیکی است و همین امر باعث 
شد در فاصله زمانی کوتاهی شاهد گسترش بسیار زیاد 

مصرف سیگارهای الکترونیکی باشیم.« او این را هم 
گفته است که »سالانه گردش مالی بازار دخانیات به 
حدود ۴۰هزار میلیارد تومان می‌رسد و بخش عمده 

این گردش مالی مربوط به شرکت‌های خارجی است.«

فریب بزرگی به اسم 
سیگار الکترونیکی

جمعیت هلال‌احمر در گذشته ۸پهپاد در کل کشور داشت 
و از آنها در عملیات‌های امدادی استفاده می‌کرد؛ اما حالا 
۱۲۵دستگاه پهپاد جدید به ناوگان پهپادی این جمعیت اضافه 

شده و قرار است تا حدود ۳۰۰پهپاد دیگر نیز به ناوگان امدادی 
این جمعیت اضافه شود. برای هدایت این پهپادها ۱۲۵نفر از 
داوطلبان فعال و مستعد هلال‌احمری در حال آموزش توسط 
نیروهای وزارت دفاع هستند تا دوره‌های هدایت این پرنده‌ها 

را به اتمام برسانند.

اصل و شرح

محمد سرابی  | روزنامه‌نگار | دوران سربازی در 
جامعه 

گذشته یک وقفه 2ساله بین تحصیل و اشتغال امروز
بود و به همین دلیل بیشتر مردان جوان نگران 
بودند که در این مدت از بازار کار عقب بمانند. امروزه طرح‌های 
گسترده مهارت‌آموزی و امتیازاتی که برای سربازان ماهر و 
تحصیلکرده درنظر گرفته می‌شود تا حدی است که همین 
2سال خدمت را می‌توان فرصتی برای پیدا کردن حرفه مناسب 
درنظر گرفت. از طرف دیگر بنا به خبری که سازمان نظام وظیفه 
به همشهری اعلام کرد، تحصیلات و مهارت، امتیازاتی برای 
سربازان فراهم می‌کند تا دوران خدمت را سریع‌تر و آسان‌تر 

پشت سر بگذارند و به بازار کار بروند.

مشوق‌های قبل از اعزام

رئیس سازمان وظیفه عمومی فراجا با شرح امتیازات سربازان 
ماهر به همشهری گفت: »متقاضیانی که قبل از تاریخ اعزام موفق 
به گذراندن دوره‌های فنی حرفه‌ای، کاردانش شده‌اند و یا دارای 
مدرک تحصیلی در رشته‌های تحصیلی پزشکی، پیراپزشکی و... 
هستند می‌توانند از طریق ثبت‌نام در سامانه سرباز ماهر از یکی از 

مشوق‌های قبل از خدمت بهره‌مند شوند.«
به‌گفته سردار رحمان علیدوست این مشوق‌ها شامل تعویق تاریخ 
اعزام تا 6 ماه، بخشودگی غیبت و اضافه خدمت، تعیین یگان 
خدمتی و مرخصی تشویقی است. هر یک از این مشوق‌ها برای 
جوانانی که در آستانه اعزام به سربازی هستند مزیت زیادی به شمار 
می‌رود و نشان می‌دهد که نظام وظیفه تفاوت بزرگی میان نیرو‌های 
عادی و ماهر قائل است. البته باید توجه کرد که به‌دست آوردن این 
مشوق‌ها نیازمند ثبت درخواست و تکمیل مدارک کارکنان وظیفه 

در سایت sarbazmaher.ir پیش از شروع مراحل اعزام است.

آموزش حین خدمت

قسمتی از طرح‌های دوران سربازی به مهارت‌آموزی‌ حین خدمت 
اختصاص دارد تا نیرو‌های جوان را صاحب مهارت‌های مورد نیاز بازار 
کند. اکنون بخشی از واحد‌های نیرو‌های مسلح اقدام به راه‌اندازی 
کارگاه‌ها و مراکز آموزشی کرده‌اند. تشکیل »قرارگاه مهارت‌آموزی« 
و اجرای طرح مهارت تا اشتغال سربازان وظیفه )مهتا( باعث شده 
که مراکز نظامی استان‌های مختلف بخشی از سربازان وظیفه 
را به سمت کسب مهارت‌های شغلی هدایت کنند. در پایان این 

دوره‌های آموزشی گواهینامه کسب مهارت به نیرو‌ها اعطا 
می‌شود که پس از پایان خدمت می‌توانند از مزایای آن 

استفاده کنند. رئیس سازمان وظیفه عمومی فراجا در 
بخش دیگری از صحبت‌های خود به همشهری 

گفت: »مشمولانی که حین خدمت موفق به 
کسب گواهینامه مهارت‌آموزی می‌شوند، 
می‌توانند بعد از پایان خدمت سربازی با لحاظ 
شرایط لازم از وام تسهیلات خوداشتغالی 
بهره‌مند شوند.« سردار علیدوست بیان کرد: 
»کارکنان وظیفه دارای مدرک مهارت‌آموزی 

که خدمت خود را به پایان رسانده باشند می‌توانند 
 در یک بازه زمانی مشخص در سامانه سماسو

 samasoo.ir ثبت‌نام کنند. درصورت وجود سایر 
شرایط مانند عدم‌اشتغال به‌کار و.... اعطای تسهیلات 

خوداشتغالی به این افراد مورد بررسی قرار می‌گیرد.« امسال وزارت 
ورزش و جوانان، ستاد کل نیروهای مسلح و سازمان فنی و حرفه‌ای 
کشور تفاهمنامه‌ سه‌جانبه‌ای با هدف مهارت‌آموزی و اشتغال‌زایی 
پایدار برای جوانان امضا کردند تا در آن برای ۵۰ هزار نفر از سربازان 

در ‌۶ ماه پایانی خدمت، فرصت شغلی فراهم شود.

روستایی که پاپوش می‌دوزند

 
هیاهوی خوشایند

صدای جریان آب در بستر رودخانه همجوار روستا، شروع 
هیاهوی روز را خبر می‌دهد. آفتاب دم چاشت در مراتع 
سرسبز اطراف لتگاه، پهن شده و خیک‌های ورآمده گله‌های 
میش و بز نشان می‌دهد از خروسخوان سحر در حال چرا 
بوده‌اند، اما همین که کوچه‌پس‌کوچه‌های روستا نمایان 
می‌شوند، یکباره‌ های و هوی دشت جای خود را به سکوتی 
سنگین می‌دهد. اندک کارگرانی مانند علی و مصطفی که از 
قافله کارگران سحرخیز روستا جا مانده‌اند، در رفت‌وآمدند. 
کارگاه‌های فراوان روستا، لابه‌لای خانه‌های حیاط‌دار جا 
خوش کرده‌اند و تا در یکی از آنها باز می‌شود، سروصدای 

دستگاه‌های جوراب‌بافی، سکوت دم صبح را می‌شکند.
علی و مصطفی در کارگاهی کار می‌کنند که مانند اغلب 
کارگاه‌های روستا، خانوادگی اداره می‌شوند و نسبت فامیلی 
آنها و ‌۲دایی‌زاده‌شان باعث شد که پول فروش زمین‌های 
کشاورزی آبا و اجدادی‌شان را برای راه‌انداختن کارگاه 
روی هم بگذارند.  چند جوان هم که ساکن شهرستان بهار و 
روستای حسین‌آبادند، همکارشان هستند و در کنار آنها کار 
می‌کنند. با آنکه با پس‌و‌پیش‌کردن چند برنامه دستگاه‌های 
کامپیوتری کارگاه، نقش روی جوراب‌های نخی یا حوله‌ای 
تغییر می‌کند، اما طراحی این نقش‌ها فقط از مصطفی 

برمی‌آید. 
مدیر کارگاه سر‌دوزی و زیگزاگ‌زدن لبه‌های جوراب‌ها را به 
خانم‌ها سپرده که با دقت و حوصله بیشتری با دستگاه زیگزال 
کار می‌کنند اما حتی خانم‌ها نمی‌توانند مانند مصطفی فرز 

و با سلیقه جوراب‌های بافته‌شده را اتو بزنند.

 
تولید شبانه‌روزی

بسیاری از هم‌ولایتی‌های علی و مصطفی هم‌پیشه و 
هم‌صنف آنها محسوب می‌شوند و در روستای لتگاه کمتر 
کسی است که از بافت جوراب، سررشته نداشته باشد. میلاد 
اصغری، دهیار روستا‌ هم در این صنعت دستی بر آتش 
دارد. او که مانند سایر اهالی، کارگاهش را همراه اعضای 
خانواده‌اش می‌چرخاند، به همشهری می‌گوید: »هزینه 
به‌صرفه تولید جوراب باعث شده اهالی از این شغل استقبال 
کنند و به شغل موروثی آنها تبدیل شود. بسیاری از اهالی 
قدیمی روستا در گذشته بخشی از خانه و ملک خود را 
به کارگاه و کارخانه تبدیل کرده‌اند و بعد از گرفتن مجوز 
تجاری به‌صورت فامیلی یا خانوادگی کار را شروع کرده‌اند. 
کودکان خانواده هم از خردسالی در این کارگاه‌ها آموزش 
دیده‌اند و در بزرگسالی وارث این کاسبی خانوادگی خود 
شده‌اند.« رونق تولید در لتگاه باعث شده بسیاری از جوانان 

شهر و روستاهای مجاور هم در آنجا مشغول کار شوند: 
»لتگاه از معدود روستاهای کشور است 

که فرد بیکار در آن پیدا نمی‌شود. 
ما حتی به نیروی کار غیربومی 

نیاز داریم و جوانان همدان، 
بهار و روستاهای اطراف برای 
مشغول‌شدن در کارگاه‌های 
جوراب‌بافی که برخی به 
صورت شبانه‌روزی مشغول 

کارند به اینجا می‌آیند.«

 
4دهه قدمت

 نخستین کارگاه جوراب‌بافی روستای لتگاه را 
مرحوم حاج‌ترابعلی سعیدی در دهه‌50 راه انداخته 
است: »سال‌1348 مرحوم حاج‌ماشاءالله صیادی و 
چند نفر دیگر به تهران رفتند و در آنجا روش کار 
با دستگاه‌های دستی جوراب‌بافی را یاد گرفتند. 
سال 1354 مرحوم ترابعلی سعیدی که در تهران به 
این شغل مشغول بود، در لتگاه کارگاه جوراب‌بافی 
دایر کرد و عده‌ای از اهالی در آن مشغول شدند. 
کم‌کم تعداد این کارگاه‌ها افزایش پیدا کرد و هر روز 
افراد بیشتری در این حرفه سرمایه‌گذاری کردند.« 

وجود 330کارخانه جوراب‌بافی که هر روز بدون 
تعطیلی و در 3شیفت کاری فعالیت می‌کنند، باعث 

تولید روزانه 18هزار جین و سالانه 360میلیون جفت 
جوراب در این روستا شده است. علاوه بر شهرهای دور 
و نزدیک ایران، کشورهای افغانستان، عراق و آذربایجان 
مصرف‌کننده تولیدات مردم لتگاه هستند تا 
صنعت جوراب‌بافی این روستا علاوه بر زنده 
نگه‌داشتن زیست مردمانش، برای کشور 
هم سودآوری 
ارزی داشته 

باشد.

مکث

رونق زیست روستایی در لتگاه

لتگاه یکی از روستاهای استان همدان به شمار می‌آید 
که در دهستان مهاجران بخش لالجین شهرستان 
بهار واقع شده‌ و سومین روستای بزرگ بخش لالجین 

محسوب می‌شود.

وجه تسمیه
دلیل نامگذاری این روستا به نام روستای لتگاه، تلاقی 
2رودخانه قره‌چای و قوری‌چای در اراضی دشت لتگاه 
بوده‌است که ابتدا به نام لاتگاه )نام ترکی( به‌معنای 
جای جمع‌شدن رسوبات حاصل از سیلاب رودخانه‌ها 
نامگذاری شده و بعدها نام لاتگاه به لتگاه تغییر کرده 

است.

رونق کشاورزی و دامداری
با آنکه جوراب‌بافی باعث اشتغال مستقیم 2هزار و 
500نفر و اشتغال غیرمستقیم 1500نفر از افراد بومی 
لتگاه و مناطق همجوار شده اما هویت روستایی لتگاه 
تداوم پیدا کرده و دامداری و کشاورزی از مشاغل پررونق 
این روستای قدیمی به شمار می‌آید. مرتع روستای 
لتگاه از وسیع‌ترین مراتع و قطب دامداری شهرستان 
بهار است و در آن یونجه، گندم، جو، ذرت و علوفه دامی 

کشت می‌شود.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  تا 50سال پیش حتی پاپوش‌های کنفی دامداران 

و کشاورزان روستای لتگاه در جایی دور از روستایشان بافته می‌شد اما حالا گزارش
اهالی این روستا در دوختن جوراب و پاپوش برای مردم گوشه‌وکنار کشور و 
حتی کشورهای همسایه آنقدر بلندآوازه شده‌اند که این روستای نقلی به‌عنوان قطب 

جوراب‌بافی کشور شهرت پیدا کرده است. شکوفایی صنعت جوراب‌بافی در روستای لتگاه 
باعث‌شده جریان زندگی در آن تداوم داشته باشد و درحالی‌که پیدا‌کردن شغل، بسیاری 

از روستاییان کشور را روانه شهرهای کوچک و بزرگ کرده، روستای لتگاه محل اشتغال 
بسیاری از روستاییان و شهرنشینان استان همدان شده است.

روستای لتگاه با تولید جوراب به قطب  تولیدی- صنعتی تبدیل شده است

جمعیت...................................... ۱۸۴۴ نفر 
.............................. ۵۵۳ خانوار تعداد خانوار
 وسعت اراضی مسکونی روستا........... 52 هکتار
وسعت اراضی کشاورزی روستا......... ۱۱۱۵ هکتار

# جبران_تعطیلی _ مدارس
تعطیلی مکرر مدارس در پایتخت و 
شهر‌های بزرگ به مرحله جدیدی 
رسیده است؛ زمانی که مدارس باز هستند اما برخی 
اولیا به‌دلیل نگرانی فرزندان خود را به کلاس‌های 
درس نمی‌فرستند و میزان غیبت دانش‌آموزان 
افزایش قابل توجهی پیدا کرده است. از سوی دیگر 
نزدیک یک‌ماه تعطیلی مدرسه‌ها باعث عقب افتادن 
برنامه درسی کلاس‌ها شد و حالا مدیران و معلمان، 
هم باید این عقب‌ماندگی را جبران و هم مشکل 

غیبت‌ها را حل کنند.
با این حال سخنگوی وزارت آموزش و پرورش 
درباره جبران کلاس‌های برگزار نشده به همشهری 
گفت:»در دوران تعطیلی مدارس کلاس‌ها 
به‌صورت غیرحضوری برگزار می‌شد، بنابراین از 
نظر بودجه‌بندی نگرانی نداریم. اگر مدرسه‌ای 
بخواهد کلاس‌های درس را در ایام غیردرسی مانند 
پنجشنبه‌ها برگزار کند، باید انجمن اولیا و مربیان 
و مناطق آموزش و پرورش هماهنگی‌های ضروری 

را انجام دهند.«
علی فرهادی همچنین درباره شایعاتی که 
شبکه‌های تلویزیونی ماهواره‌ای منتشر کرده‌ 
و باعث نگرانی در بین اولیا شده‌‌اند، گفت:» هر 
کسی که مدارس را آتش زده است الان هم 
به دانش‌آموزان می‌‌گوید که به مدرسه نروید. 
دشمن تلاش می‌کند مدرسه را ناامن جلوه دهد، 
درحالی‌که هیچ گزارشی از ورود نیرو‌های امنیتی به 
مدارس نداشتیم و در بسیاری موارد مدرسه از خانه 
امن‌تر است.« به‌گفته او با پیگیری‌های وزیر آموزش 
و پرورش، در همان روزهای اول تمام دانش‌آموزان 
دستگیر شده که فریب دشمنان را خورده بودند، 
آزاد و برای مشاوره به واحدهای مشاوره آموزش و 

پرورش ارجاع داده شده‌اند.
در استان تهران، مجموع روز‌های تعطیلی مدارس 
و آموزش غیرحضوری در سال تحصیلی جاری، 
تقریبا معادل یک‌ماه بوده اما وزارت آموزش و 
پرورش اعلام کرده است که با هرگونه تعطیلی 
و کاهش زمان آموزش حتی در زمان آلودگی و 

سرمای هوا مخالف است. 

جامعه پدیا

300پهپاد هلال‌احمر در راه هستند

درباره عضو جدید ناوگان امدادونجات جمعیت هلال‌احمر 

پهپاد برای امداد 
در حوادث، این ثانیه‌ها هستند که سرنوشت یک زندگی 
را مشخص می‌کنند. درواقع هرچه سرعت امدادرسانی 
در حوادث بیشتر باشد، شانس حادثه‌دیدگان هم برای 
زنده‌ماندن بیشتر است. جمعیت هلال‌احمر ایران برای 
اینکه سرعت امدادرسانی در حوادث را بیشتر کند در 
کنار تمام ظرفیت‌های امدادی خود 100فروند پهپاد 
هم به این ظرفیت‌ها اضافه کرده است. این پهپادها قرار 

است با پرواز در دل محل حادثه به وقتش هم مختصات 
دقیقی از حادثه به امدادگران بدهند و حادثه‌دیده‌ها 
به‌خصوص حادثه‌دیدگان زنده را پیدا کنند و هم در 
حوادثی مانند آتش‌سوزی، رانش زمین... کار اطفای 
حریق و تصویربرداری دقیق حتی در شب را انجام دهند. 
خلاصه اینکه با این ریزپرنده‌های امدادی قرار است کلی 

اتفاق خوب در حوزه امدادرسانی سریع رخ دهد.

پهپادها به‌خط 

چندروز پیش 100فروند پهپاد به ناوگان امدادونجات 
جمعیت هلال‌احمر کشور اضافه شد. البته استفاده 
از پهپادها در ماموریت‌های امدادی به‌خصوص 
ماموریت‌های امداد آبی در جمعیت هلال‌احمر مرسوم 
بود؛ حتی در حادثه سقوط بالگرد رئیس‌جمهور هم در 
لحظات آخر عملیات امدادی یکی از همین پهپادها 
وارد ماموریت امدادونجات شد؛ اما حالا قرار است از این 
تجهیزات مدرن و هوشمند که ساختشان کار بچه‌های 
نخبه ایرانی است در عملیات‌های بزرگ امدادونجات هم 
استفاده شود. به‌گفته بابک محمودی، رئیس سازمان 
امدادونجات جمعیت هلال‌احمر پهپادهای جست‌وجوی 
جمعیت هلال‌احمر ساخت یک شرکت دانش‌بنیان در 

داخل کشور است و موتور، بدنه و بسیاری از اجزای آن 
هم تماما در داخل کشور تولید شده است. این پهپادها 
قابلیت پرواز در هر ارتفاع و شرایط آب‌وهوایی را دارند 
و مجهز به دوربین حرارتی‌اند؛ در سیستم دوربین‌های 
آنها از فناوری هوش مصنوعی بهره گرفته شده و حتی 

قابلیت تشخیص رنگ و چهره را نیز دارند.

افزایش دقت و سرعت 

چرا هلال‌احمر تصمیم به استفاده از این تجهیزات در 
ماموریت‌های امدادی گرفته است؟ ماجرا از این قرار 
است که به‌کارگیری ابزارهای نوین در عملیات‌های 
امدادی ماموریت جدی هلال‌احمر است که چند سالی 
است در دستورکار این جمعیت قرار گرفته است. نکته 

قابل توجه این است که پهپادها کمک می‌کنند قبل از 
پرواز بالگردها کار شناسایی و ارزیابی منطقه حادثه‌دیده 
کاملا انجام شود؛ کاری که اگر بالگردها بخواهند انجام 
دهند قطعا هزینه زیادی برای جمعیت هلال‌احمر 
دارد. ضمن اینکه این فناوری، با امکان دسترسی 
به نقاط دشوار و پرخطر بدون به‌خطرانداختن جان 
امدادگران، می‌تواند نقشی محوری در مدیریت بحران 
و کاهش آسیب‌پذیری‌ها ایفا کند. همچنین استفاده از 
پهپادها به بهبود فرایندهای لجستیکی و هماهنگی 
عملیات‌های امدادونجات کمک شایانی خواهد کرد؛ 
مانند ماموریت‌امدادی که هفته گذشته در استان 
هرمزگان اتفاق افتاد و تیم‌های امدادی توانستند با 
کمک پهپاد ردپای فرد مفقود را پیدا کنند و سریعا به 

محلی که این فرد حضور داشت مراجعه کنند.

ویژگی‌های پهپادهای هلال‌احمر

 امکان 3ساعت و نیم پرواز مداوم 
در شب و روز

امکان پرواز در شرایط بد جوی 
 

)در برابر باد با سرعت 60کیلومتر در ساعت(

امکان جابه‌جایی بار تا 50کیلوگرم

استفاده به‌عنوان نورافکن در محل حادثه 

امکان اطفای حریق با حمل کیسه‌های آب


